

浅谈轮岗实习的意义和作用

蔡梦迪

短暂的气浮岗位蹲点轮岗，是我们年初才进入公司的职工第一次有机会亲身体验其他岗位工作，这对我们换位思考和协作精神的形成有很大帮助，可以促进我们在工作中站在一个更广阔开阔的角度来思考问题、作出决策。

轮岗有利于加强沟通能力。在中控，与人最多的沟通方式是电话，而在气浮，则更多的是面对面。在工作中，与同事交谈沟通了解他们日常的工作内容，一起前往现场解决问题，一起打扫卫生，一起顶着烈日查看问题设备，一起去巡回设备日常状态。在此过程中，不仅与气浮同事和保全工有了更多的接触和更深的了解，还认识了新来的面孔。同时，也加强了气浮岗位对中控的认知，当谈论一个数据的时候，在中控的角度，会与气浮有些差异，让气浮了解我们决策的依据，可以使他们在自己的岗位上会有更多的理解，从而使中控与气浮之间的沟通更加顺畅，办事愈加有效率。

轮岗有利于加强理解与尊重。每一个人都是公司的一份子，也许少了某一个人并不会影响全局，但是每个人都发挥了自己的作用，为公司作出了贡献。在药剂投加间，我看到药剂厂家的工作人员在辛苦地工作，突然觉得电脑屏幕上的药剂液位的数字充满了意义，每一次液位的上升，都是其工作的结果。气浮的平稳运行更是离不开背后的工作人员，这使我想到了尊重与理解，我们要尊重同事的劳动，理解同事的想法。

轮岗有利于提升自身能力。与新员工的接触，让我想起初入公司时的自己，对每个事物都充满了好奇，但随着时间的推移，慢慢地便开始局限于已知的事物。而新员工一张张好学的脸，其主动的思考和知识的渴望，激发了我的好学心。在气浮，我与他们一样是新手，每当有新的问题产生，好学的他们就会第一时间冲去现场，鼓舞着我一起奔赴现场。学到老活到老，一个人的学习能力是最重要的能力。温故而知新可以为师矣，在已知的知识体系中总有可以再次学习获得的新知识隐藏其中，只有不断学习，才能成长，才能使决策更精准，更高效。

(作者单位：江滨水处理公司)



水波上的舞者

(柯桥供水公司 尹梦嫣)

水调歌头

——庆绍兴水处理公司成立十五周年

李立刚

春回大地绿，
清风几度游，
且看当代大禹，
心系五水情。
遥望曹娥之东，
吾辈巧手净水，
共荡清水舟。
十年磨一剑，
愿将壮志酬。

弹指间，
十五载，
情悠悠，
披荆斩棘，
上下求索屡创新，
只愿清留人间。
无惧重任在肩，
丹心换碧水，
展前程似锦，
共谋鉴水情。

(作者单位：绍兴水处理公司)

每逢暑假都会带儿子出去旅游，在领略祖国大好河山之时，却往往忽略了周边的美景。

作为绍兴人，说来有点惭愧，周边的许多景点竟然都没去过。像柯岩也已经十多年没去了。于是双休的一天我们全家出发去柯岩，再次去感悟了一下深蕴的古越文化。

柯岩风景区现在分三部分：柯岩、鉴湖、鲁镇。每个景区都只有水路相连，只能坐画舫或者乌篷船到达下一个景区，于是买了画舫船票开始我们的第一站——柯岩。

柯岩景区与记忆中相比风景依旧。天下“第一石”云骨是世界绝无仅有的风景，它依然以它独特的风姿屹立在那里。大佛的雄伟更是堪称一绝。大佛周围的池塘里游鱼戏水，令人驻足。莲花听音更是让我们感到回音朗朗。唯一不同的是这里建了一系列唐式寺庙。不时有人进香，一时人头攒动，香烟缭绕。下山向西，就是镜水湾景区，那里有被称作越女春晓的人工湖，沿途有越中名士苑，有三聚同源，有戏台，有镜水飞瀑，还有佛、道、儒家合一的白玉柱，这一切都展现了绍兴的水乡风光和乡土人情。

离开柯岩，坐上被儿子称作“水上公交”的画舫船前往鉴湖，但觉船儿悠悠，碧波荡漾，不时有白鹭掠过湖面。让我们深刻领略了船在水中行，人在画中游的悠闲情趣。船儿把我们送到葫芦醉岛。这是鉴湖最大的岛屿，走过古纤道就到了。越王勾践将黄酒倾注河中，与众将士共饮会稽河水的群雕给我们讲述了黄酒的由来。在岛上我们

品完免费黄酒后再次乘船前往鲁镇。一走进鲁镇，但见白墙黑瓦的古居、枕河临街的店铺、千姿百态的石拱桥、古色古香的石板路、纵横交错的小巷，绍兴的桥文化、石文化、水文化，扑面而来。顺着小镇的石板路悠闲的走着，耳边听着临街商铺的叫卖声，看着鲁迅笔下的一些人物雕像和建筑。仿佛让人走进了历史，走进了鲁迅笔下的时代……

美好的一天很快过去了。有石可观，有水可嬉，有酒可酌，有历史，有文化，有故事，有游乐，这所有的一切都让我们觉得不虚此行。让美丽的风景永远留在我们的脑海里，成为我们美好回忆的一部分吧！

(作者单位：绍兴水处理公司)

柯岩之旅

商剑

我的家乡在嘉会庄

孙尧

“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……”每每听到这首由戴玉强演唱的歌曲，我总不禁想将“东北”等名改成“嘉会”相关地名及河道标志性建筑，然后大声唱出来，以示对家乡的热爱之情。因为那里有我的童年，有我的学校，有关心我成长的老师……

1997年我刚刚中专毕业，就积极响应祖国号召，走入部队这所大学校。刚开始的军旅生活，我严重水土不服，也越发思念家乡。对此，我努力克服身体不适，化思念为力量，一边刻苦训练，不断提高身体素质，培养雷厉风行的作风；一边充分利用训练间隙加强文化知识的补习，做到劳逸结合，于2000年考入军队院校学习，实现了大学梦。毕业后继续回部队参加学习工作。此刻的我似乎对家乡嘉会的情感有了新的认识：爱

家乡，不但要欣赏家乡，更应该通过部队这个大舞台努力锻炼自己，不断提高自身综合素质，从而更好地建设家乡。

这一呆就是17年。也曾视驻地第二故乡，但我心里从来都放着第一故乡——嘉会。2015年我从部队转业被安置在柯桥区水务集团下辖的排水公司，正值家乡环境大整治专项活动。作为经济发展的代价，我的家乡与其他工业重镇一样，也有因粗放发展而带来的生态环境问题，不少脏乱差现象殃及河流、道路、村镇环境。“五水共治，治污先行”，我作为排水治污的一员，积极投身到家乡的环境整治工作中，特别是在截污纳管工程建设中，主动做好村民环境整治的思想发动与宣传。尤其在今年3月以来，家乡嘉会结合“两路两侧”、“四边三化”和“美丽乡村公路建设环境整治”要求，对主要道路两侧违章等违法

行为开展综合整治。我积极响应号召，带头拆除自家附属临时建筑，并做好邻里及周边村民的思想工作，使大伙积极配合环境整治。

2007年因杭甬运河镜湖新区段航道建设，我家房屋需要拆迁。由于父母在此地生活多年，已有了不解的“恋土之情”，然而，作为一个在部队受组织教育多年的人，我深知集体利益的重要性，特别作为一名共产党员，当个人利益与集体利益发生冲突时，就应该牺牲个人利益，积极向集体利益靠拢。终于，我说服了父母，成为全村第一户提前腾空搬迁的农户。

今天，由村统一规划的三间四层小楼在新规划区拔地而起，与绍兴火车站隔河相望。楼上楼下，电灯电话不必说，网络电视、电脑、空调等家用电器几乎应有尽有；宽敞明亮，功能齐全，

人均面积达60多平方。室外楼梯边上摆放着各式花卉，又给“她”增添了绿色的生机。每天与它相依，我生出很多惬意，也生出许多感慨，国运、家运似乎都在这住房的变迁中体现得真真切切，可真是：“春风吹得乾坤变，国运隆昌家业兴。”

如今的家乡，道路四通八达，环境优美怡人。多所大学应运而生，莘莘学子四方涌来；周边的柯岩风景区、大香林、龙华寺、兜率天宫、东方山水乐园等旅游胜地，更吸引了八方游客。政府各项治理有条不紊，群众明礼敬业守法，家乡正在走向一个更加美好丰饶的明天。

我爱我的家乡——嘉会。

(作者单位：排水公司)